Edito

Enseigner les mathématiques,
avjourd hui et demain

A la rentrée, le Ministére a annoncé le «grand débat sur
I’école» qui voudrait débloquer une situation trés tendue.
Qu’en sortira-t-il ? Nous verrons bien. Mais en ce qui
nous concerne, nous saisirons cette occasion pour redire
que ’enseignement des mathématiques est en difficulté.

Le scandale des sujets de mathématiques des bacs S et ES
en juin dernier a été révélateur. Il se trouve en effet que
les candidats étaient ceux de la premiére «génération Al-
légre», qui a connu de la Sixiéme 4 la Terminale une baisse
sensible des horaires de mathématiques. Et les professeurs
un peu anciens — dont je suis — ne peuvent s’empécher de
penser que les mémes sujets auraient sans doute été rece-
vables au bac C dans les années 80.

Certes la question est complexe, et je ne suis pas de ceux
qui gémissent que «le niveau baisse», alors que 1’ensei-
gnement secondaire s’est massifié, et que les jeunes gé-
nérations développent des compétences ignorées de leurs
ainés (informatique, probabilités, statistiques
inférentielles, graphes ...)

Il n’empéche : la baisse des horaires semble pour le moins
inadaptée, alors que I’enseignement des sciences vit dans
le supérieur une crise de recrutement problématique. On
risque d’amorcer un engrenage infernal : parmi les étu-
diants scientifiques les candidats au professorat de ma-
thématiques commencent a se faire rares, ce qui rend plus
difficile son enseignement ...

Une université d’été sur ce théme s’est tenue 4 Poitiers en
juillet 2000. Elle a mis en évidence diverses causes de
cette désaffection : mauvaise image de la science, diffi-
culté des études, didactique & améliorer ... Et elle a fait
des propositions.

D’autres travaux ont ét€¢ menés, notamment par la Com-
mission de Réflexion sur ’Enseignement des Mathéma-
tiques, ol ' APMEP est représentée. Souhaitons que nous
soyons entendus, car ’enjeu est vital pour 1’avenir.
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Merci aux collegues d'alimenter cette rubrique. Nous nous ferons un
X/‘ plaisir de publier vos énoncés de probiémes, vos solutions, vos notes

RU-BRI - COL>*AGES de lectures, vos interrogations, vos expériences pédagogiques, vos

billets d’humeur ... Cette rubrique est & vous.

Les collégues peuvent transmettre, en plus de la copie papier, leur texte sur disquette (en précisant le traitement de texte utilisé).

Cela évitera de retaper ces textes, donc de faire des erreurs de transcription, et économisera beaucoup de temps. Merci ! Naturellement
ladisquette leur seraretournée aprés utilisation. SP

IZ° Des problémes

Les quatre problémes qui suivent sont proposés par Jean-Claude Laugier de Rochefort.

Al

1-53. On dispose de deux octogones réguliers de méme taille découpés par exemple dans du carton. Les sommets du
premier sont numérotés de 1 2 8 dans le sens des aiguilles d'une montre. Est-il possible de numéroter les sommets du second
(de 1 2 8) de manitre que, pour toute superposition du premier sur le second, il y ait une occurrence et une seule de deux
sommets superposés portant le méme numéro ?

(Probléme mentionné, me semble-t-il dans * Mathématiques pour I'éléve - professeur ", de Georges Glaeser). J-C Laugier

2 ~ 53. Dans un dictionnaire en 10 volumes, je dois chercher la définition de 10 mots, Combien de volumes différents vais-
je, en moyenne, consulter ? On suppose naturellement que chaque mot figure dans un volume donné avec la probabilité 1/10 et
que les 10 attributions de volume sont indépendantes.

3 - 53. Soit un ensemble A de nombres entiers compris entre | et 1000 tel qu’aucun élément de A ne soit le double d’un
élément de A. Quel est le nombre maximal d’éléments de A ?

4 - 53. Comment répartir n boules noires et b boules blanches dans & urnes de maniére que, une urne étant choisie au hasard
et une boule étant tirée dans celle-ci, la probabilité d’obtenir une boule blanche soit maximale ?

5~ 53. Exercice proposé Jean-Philippe Verneau de Buxerolles.

On dispose d'une urne contenant 15 boules numérotées de 1 a 15. On tire au hasard deux boules, puis on remet les deux boules
dans l'urne. On effectue ainsi » tirages.

Quelle est la probabilité d'avoir tiré les boules numérotées de 1 4 15 apres les n tirages ?

[5° Des solutions

Exercices du Rallye Saint-Michel en I’'Herm proposés dans le Corol’aire n°51.
Solutions de F. de Ligt et J. Drouglazet :

Dix partout

Enoncé : Placer les nombres de 1 4 6, chacun une fois, dans les carrés de la figure de
fagon a avoir un total de 10 sur chacun des trois alignements de trois nombres.

Solution : figure unique aux rotations du triangle prés :

Quinze partout

Enoncé : Placer les nombres de | a 8, une fois chacun, de fagon a avoir 15 sur chacun

des quatre alignements. 5 / 4

Solution : Cette grille est unique aux symétries du carré preés.

7 5 3
Rectificatifs dans le Corol’aire n°52 :
Solutions : du probléme n°l.... 1 b) Le systéme proposé comporte un 3 i la place de V3
1 ¢) La valeur minimale de S n’est pas 3 mais \B
du probléme n°2 ... Remplacer 2 la fin tous les /12 par des /6.

N.d.Lr. : nous vous prions de nous excuser pour ces erreurs qui sont de notre fait.
Solution du probléme n°2 ci-dessus, en utilisant uniquement les formules classiques de trigonométrie :
2 2

. L 2 2 2 2
Soit I'équation trigonométrique : cos x + cos 2x +cos 3x=1.0Ona: 2cos x +2cos 3x + 2cos 2x=2

2 2
En utilisant la formule : 1 + cos 2a=2cos a : 1+ cos 2x + | + cos 6x + 2 cos 2x =2

- 2
En utilisant la formule : cos a + cos b = 2 cos (L%) cos (az_b) ,ona:2cos4dx.cos 2x +2cos 2x =0,

soit : (cos 4x + cos 2x) cos 2x = 0, soit : 2 cos 3x cos x cos 2x = 0.

Les solutions sont celles des trois équations cos x = 0, cos 2x = 0 et cos 3x = 0, d’ol
x=7t/2+kn;2x:7t/2+kn:,soitx=1t/4+kn/2;3x:1t/2+kﬂ:,soitx=71:/6+kn/3,

soit ’ensemble des solutions: S= { n /4 +k /2, n /6 + k /3 ; k- Z }. S.P

.-



Eléments de solutions

RALLYE Z>%mm§>HHme POITOU-CHARENTES - 8 avril 2003

N

Rectangle & périmetre variable (10 points)
Ona:210=2x3x5x7. Les rectangles possibles sont donc : 1 x 210, 2 x 105, 3 x 70,

@ J'ai les jetons ! (5 points)

Une recherche de toutes les solutions peut consister a considérer toutes les dispositions
possibles de deux jetons sur les deux premiéres colonnes. La position des autres jetons

5x42,6x35,7x30, 10x 2] et 14 x 15. Les périmetres respectifs sont 422,214, 146, 94,

82, 74, 62 et 58. Le plus grand périmetre 422 est obtenu avec le rectangle 1 x 210, et le
plus petit (58) est obtenu avec le rectangle 14 x 15. Six rectangles ont leur périmétre
/

j

est alors unique. On trouve 5 dispositions a une isométrie pres :
hdhd * hd Ll ® @ d ® \__compris entre ces deux valeurs extrémes.
o ® @ ® e @ @ ® @ )z
® |e ® |@ e @ |@ e e @ La soirée d'anniversaire (10 points)
K e e d ® o Serge est au piano. Ce sont donc Alain et Henri qui dansent. Les couples sont "séparés”.
7z La femme d'Alain danse donc avec Henri (mari d'Elsa) et Béa danse avec Alain (mari de
@ Un sablier bizarre (10 points) Y Julia). Serge est donc le mari de Béa et c'est Elsa qui prépare les boissons. \
Vi=arHetVe=mdrth. Or Vi+v=Vz+ Le moulin (10 points) N
Aprés simplification, on a H = 4h. O
Maish+ H+4=14.Douh+ H=10. Soit OAA' une pale du moulin. Les points A et A', et les points ]
Donch=2cmet H =8cm. homologues des autres pales sont ceux situés a la plus grande Y
distance du centre O. Ce sont eux qui auront une vitesse }
K maximum. Il faut calculer la distance OA. b
L'aire d'une pale est de 2008/4 = 502 dm?. Elle est le double de L9
4 . - e _ s
@ Réglettes trouées (10 points) Q l'aire du R.Ezm_n OAH. Donc ax h=502. i
zem} Dans le triangle OAH, on a : sin 9° = a/l et cos 9° = h/l. !
Les réglettes A et A" d'une part, et B et B d'autre part étant Donc a = Isin 9% et 1 = cos 9°. D'olt a/1 = {2sin 9° cos 9° = 502. ’
identiques, le carré aba'h’ a comme centre de symétrie le 2= 502/(sin 9° cos 9°) = 3249. [ = 57 dm. /
. . A i % 2 !
point O lui-méme centre de symétrie du carré MNPQ. 5 Vitesse non demandée : v =21 x 5,7 x 2003/12 = 5978 m/h AL---- A
Un quadrillage de MNPQ en carrés de 2 cm de c6té permet S_é ZL i N =6 km/h H ¢
K de déterminer la position des points sur les réglettes. A B B A / /
- i 0 ™~ @ ; o ™
@ Méme aire (10 points) - Set épatant (5 points)
39 Ces cartes, toutes différentes, se différencient par la forme des motifs, leur nombre (1,
EFG étant un triangle rectangle, EG? & 602 + 25% = 652 G 2 ou 3) et leur couleur. Il y a done 3 x 3 x 3 = 27 cartes différentes. On peut établir un
HEG étant un triangle rectangle, EH? = 652 - 522=392. g tableau consignant ces résultats et faire le bilan des cartes données et manquantes (@ ).
M 25 Il manque les cartes suivantes :
Fermes
Aire (A) = wwl%m & Wm.w.mm - 1764. 60 i <> |11
P F :
; v VRB
Aire (B) = 1764 = 422, ! B VRO E
Périmetre (A) = 39 + 52 + 25 + 60 = 176. B 42 2 ®RB | VRB | VRB
ww“,:ﬁm:d ﬁm.v = hx».m =168. . 3 VRE VREB V@B
Clest le terrain A qui a le plus grand périmétre.
/ P2 Vert Bleu Rouge
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vous invite a participer la conférence :

Les Calendriers
suivi de
Passage de Mercure et de Vénus devant le Soleil

Patrick ROCHER
Jacky RENAUDINEAU

astronomes & l'Institut de Mécanique Céleste
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Depuis I'aube de I’humanité les hommes ont cherché
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(7 , .
@ L’année du disque (15 points)

Soit x le prix du disque Pit Agor et y le prix du disque Archy Med.

Chez le premier disquaire on a : 32x + 27y = 2001.

Chez le second disquaire on a : 30x + 29y =2005.

On en déduit que : 62x + 50y = 40006. D'ott 31x + 28y = 2003,

Si le troisiéme disquaire achete 3 disques de Pit Agor et 28 disques d'Archy Med, il
paiera 2003 Euros. Mais cette solution est-elle unique ?

Des équations précédentes on déduit que y - x = 2. On trouve ainsix =33 Eet y=35E.
Peut-on avoir x x 33 + y x 35 = 2003 avec x # 31 et y # 28 ? Supposons que ce soit le
cas. On aurait : 33(x - 31) + 35(y - 28) = 0. Mais 33 et 35 sont premiers entre eux . Il
existe donc un entier k tel que x - 31 = 35k et y- 28 =- 33k. D'ot x = 31 + 35k et
y =28 - 33k Il fautque x 2 0 et y 2 0, soit 35k =- 31 et 33k < 28. On en conclut que -
31/35 < k <28/35. La seule valeur entiére qui convient est k = 0.
La solution précédente est bien la seule solution.

Remarque : on n'attendait pas des éléves qu'ils démontrent I'unicité.

N

@ Le planétarium (5 points)

L'aire de la base nous permet d'obtenir le rayon de
cette base : 397,76 = (22/7) .

1?7 = (26,56 m?, dotrr = 11,25 m.

k?2=R2-12= 14,12- 126,56 =72,25. k=8,5m.
h=k+R=85+ 14,1 =22,6 m.

L'aire du planétarium est donc 271 x 14,1 x 22,6. k
Avee TT=~22/7, on trouve & = 2003 m2.

=

.
//

(7 =
O L'addition polyglotte (de 5 a 15 points suivant le nombre de solutions)

Voici trois solutions. Dominique Souder signale qu'il y en a 220.

NINE +THREE = -NEUF + TROIS
1712 +58922 = 1264 + 59370 =60634
7374 +51044 = 7482 + 50936 =58418
3038 +47688 = 3825 + 46901 =50726

N

Compléments pour la classe de Seconde

A l'aide du peint N, on zuny
MN. On coupe suivant MQ
puis PQ. 17 est déja coupé.

23 3

N s ;
@ I'rois carrés en un (15 points)

Ci-dessous, deux solutions trouvées par les éléves,
et, a droite, une solution générale.

> N
2 X 18 x25 =900 =302 s 18 5 3 ﬁ\
6 12 5 18 (3) |3 18
— 3
20| | (4|10 5 42 i 7
L 56
(2) 2
(5) |10 -
) (it il M EI %
18 2 B (3) It = M
@) o @)
= AC — AMV 20 25 AC
(5) ho
2 @ | o
/ : 13 @) 6 | 6

o
@ Le défi du Prof. Ila Ransor a4 Léa Broutille (15 points) )

Léa cherche une valeur approchée du rayon avec 1 = 3,1416. Elle choisit 4970 comme
périmetre, Ila ransor lui suggérant que c'est une meilleure approximation. Dans ce cas :
4970 =2 x 3,1416 x R, soit R =790,998. Elle prend R = 791.

Alors 2 x-2 x 791 = 4972. D'ony A= 4972 2486 _ 22 Fraction d'Archiméde.
b b 2x791 791 i
Ft2x-x791 = 4970. Dot 2= 4970 _ 2485 _ 353 ppaciion de Metius.
b b 2x791 791 113

Remarque : . i
Sion ne calcule pas le rayon R en premier,ona: 4972 =72 xww et 4970 =2x TR

a xh =972 _2x11x113  Op sait tout de méme que 2 -3, Onendéduit aprés

b a 4970 s5x7x71 b

examen du numérateur et du dénominateur de la fraction précédente que :

a _22 & _ 355 a 35 a 226 : G

—=22 — == etR=79],00 —==  — =22 = I faut dé !

N TE u T et R =781. Il faut décider

Mais W =318 et % =3,18... ce qui s'éloigne trop du nombre 3,14. On garde donc

22 lwm (Ce sont des réduites de ). On se souviendra facilement de WWHM. qui est
J o

une excellente approximation de 7, en écrivant 1133551




Tribune libre

N'hésitez pas a prendre la parole ; cette tribune est un lieu d ‘échange et de débats sur les mathématiques et leur enseignement.

CE QUE L’EPREUVE DE MATHS DU BAC S A REVELE (et qui n'a pas été dit)

Raymond Barra

La correction de cette épreuve a conforté la thése soutenue par certains selon laquelle I’enseignement
des maths se réduit de plus en plus 2 la donnée de recettes (pas toujours bien retenues d’ailleurs). Cet
enseignement produit en conséquence des éléves qui, pour la plupart, sont incapables d’affronter la diffi-
culté, de penser par eux-mémes, habitués qu’ils sont 2 traiter le plus souvent des problémes dans lesquels les
outils adéquats ainsi que tous les intermédiaires sont donnés ; ainsi ils n’ont plus qu’a obéir. En réalité, il
n’est guere possible qu’il en soit autrement.

Car il n’existe peut-&tre que deux propositions bien assurées en pédagogie des mathématiques, et elles
sont bafouées. L’une dit que pour acquérir un minimum de maitrise dans la pratique d’un outil “ beaucoup ”
de temps doit étre consacré a cette pratique, sinon rien ne reste. Or des programmes trop chargés réduisent
considérablement les temps d’apprentissage. L autre proposition dit que I’on ne peut avancer qu’a partir de
bases suffisamment solides. Or les connaissances ayant une ficheuse tendance & s’évaporer, des révisions
systématiques sont nécessaires. Aujourd’hui ces révisions sont déconsidérées voire bannies. (Dans les an-
nées 60 par exemple, les programmes de Seconde exigeaient des révisions et précisaient la liste de celles qui
devaient absolument étre faites.)

Ainsi pour I’exercice de géométrie de I’espace, il est vrai que des outils vus en Seconde permettent
de résoudre le début, mais il est vrai aussi que son ratage €tait prévisible. Car en Seconde cette géométrie est
traitée, lorsqu’elle Iest, en deux semaines au plus avec au mieux une dizaine d’exercices  la clé. (Pour les
¢léves de ma génération, cette partie du programme de ’actuelle Seconde couvrait sensiblement les deux
tiers de tout le programme de géométrie de Premiére) Comment croire que, dans ces conditions, il en restera
quelque chose deux ans aprés ?

Il faudra bien trancher un jour. Ou bien ’enseignement des maths reste ce qu’il est, on prend bien
conscience de ce qu’il produit et on s’en satisfait, mais alors on adapte les sujets du bac. Ou bien on veut
garder a cet enseignement son rdle formateur qui est décrit dans les instructions générales, mais alors il faut
prévoir le temps nécessaire pour réaliser cette formation, ce qui ne peut s’obtenir qu’en allégeant sensible-
ment les programmes ou en augmentant les horaires.

Rallye Ml athématique [Poitou-C harentes & 2@1 g@g g%t;?

L’annonce de la conférence de Patrick ROCHER et de Jacky RENAUDINEAU nous a obligé a faire paraitre ce Corol’aire trés tot.
De ce fait, nous ne pouvons pas vous donner la date de I’édition 2004 du Rallye Mathématique de Poitou-Charentes. Vous
trouverez cependant, dans ce Corol’aire, les solutions de 1’édition 2003. Vous pouvez aussi consulter les “ morceaux choisis ”
des dossiers des classes sur le site de la Régionale : (http://irem.campus.univ-poitiers.fr/apmep/).

Si vous avez des idées de problémes  nous proposer pour ce rallye, n’hésitez pas a nous les envoyer par courrier a4 I’'IREM de
Poitiers, ou par mél i la Régionale APMEP de Poitou-Charentes (adresses en pages 1 de ce Corol’aire). J.E

Vie /A ssociative

L’affiche annongant la conférence : “ Les Calendriers ” de Patrick Rocher et de J acky Renaudineau aura certainement pour vous
un air de “ déja vu ” ! Ne vous y trompez pas, cette conférence quin’a pu avoir lieu le14 mai dernier en raison d’une perturbation
ayant affecté particulierement notre pays aura bien lieu le 8 octobre prochain. Nous avons donc repris I”affiche du Corol’aire n° 52
en modifiant la date, et espérons que cette date ne se trouvera pas dans une nouvelle zone de perturbation. Cette conférence sera
aussi I’occasion d’obtenir des informations précises sur le voisinage de Mars et de la Terre dont il a été question ces derniéres
semaines.

En derniére page de ce Corol’aire, vous trouverez un bulletin de premiére adhésion 2 ’APMEP pour I'année civile 2003. Le
formulaire pour I'année civile 2004 n'étant pas prét, vous pouvez utiliser celui en précisant que vous adhérez pour l'année 2004. Le
formulaire 2004 sera mis dans le prochain Corol'aire. Si vous étes adhérents, photocopiez-le et donnez-le & vos collégues. La force et
le dynamisme de notre Association dépendent essentiellement du nombre d’adhérents. Cette force et ce dynamisme sont nécessaires
aussi bien en direction des instances ministérielles pour faire valoir nos points de vue que des collégues pour partager nos richesses et
nos soucis. Si vous adhérez entre septembre et décembre 2003, vous aurez en plus les Bulletins Verts et BGV de fin 2003. L E

-7-
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